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Phần I. Đọc hiểu (3,0 điểm) 

Đọc đoạn trích sau đây và thực hiện các yêu cầu:

 
…Trồng cây hạnh phúc cũng giống như trồng một cái cây xanh. Bạn sẽ phải vất vả chăm bón, tỉa tót, tưới tắm lúc nó còn nhỏ, và tận hưởng cái cảm giác sung sướng khi nó lớn lên, đơm hoa kết trái. Còn gì hạnh phúc hơn khi được ngồi dưới bóng mát của cái cây do chính tay mình vun trồng và tận hưởng vị ngọt thơm mát từ hoa trái của nó?

Một cây hạnh phúc có thể lớn mạnh phải cần đến một vùng đất tốt, hay nói cách khác là môi trường sống tốt. Với sự tấn công ngày càng mạnh mẽ của các loài “sâu bọ”, hay đất đai ngày càng trở nên “cằn cỗi”, việc tìm cho cái cây của bạn một môi trường sống xung quanh tốt là một điều hết sức quan trọng. Đó là việc mà bạn phải tự tay bạn làm mới được.

Đôi khi bạn giành quá nhiều thời gian cho cái cây bạn bè, cây công việc, cây mua sắm, cây truyền hình… mà bạn quên mất rằng cái cây hạnh phúc của bạn đang ngày càng khô héo vì thiếu sự chăm sóc. Thường thì chúng ta chẳng để ý cho đến khi sự cố xảy ra hay “khi cây hạnh phúc chợt ngưng lá xôn xao” như Lê Uyên Phương từng viết: Chỉ khi yếu đau chúng ta mới nhận ra rằng những ngày tháng khoẻ mạnh thất đáng quý biết bao, chỉ khi tình đã đi xa ta mới thấy mình cần tình biết bao nhiêu…

Vậy ta phải làm gì để trả lại cho cái cây hạnh phúc sự xanh tươi vốn có của nó? Không khó lắm đâu, hãy làm những việc tốt, hãy làm cho người khác hạnh phúc, hãy sống vị tha… Có rất nhiều người nhầm tưởng rằng hạnh phúc có thể mua được. Họ đâu biết rằng hạnh phúc chính là sự cho đi, là sự hy sinh vì tha nhân, là tình yêu đồng loại… Đó chính là những “gầu nước mát” giúp cho cây hạnh phúc mãi xanh tươi, đơm hoa kết trái và mang lại hoa thơm quả ngọt.

    


(Trích “Trồng cây hạnh phúc” – Phạm Thị Hồng Hạnh)
Câu 1. Xác định phương thức biểu đạt chính của đoạn trích? (0,5 điểm)
Câu 2. Nêu nội dung chính của đoạn trích? (0,5 điểm)
Câu 3. Theo tác giả, để “trồng cây hạnh phúc” mãi xanh tươi, đơm hoa kết trái và mang lại hoa thơm quả ngọt thì sẽ cần phải phụ thuộc vào những yếu tố nào? (1,0 điểm)
Câu 4. Chỉ ra biện pháp tu từ được sử dụng trong câu văn sau và nêu ý nghĩa? 
Với sự tấn công ngày càng mạnh mẽ của các loài “sâu bọ”, hay đất đai ngày càng trở nên “cằn cỗi”, việc tìm cho cái cây của bạn một môi trường sống xung quanh tốt là một điều hết sức quan trọng. (1,0 điểm)
Phần II. Làm văn (7,0 điểm) 
Câu 1. (2,0 điểm) Hãy viết một đoạn văn ngắn (khoảng 200 từ) trình bày suy nghĩ của anh (chị) về ý kiến được nêu trong đoạn trích ở phần Đọc hiểu “Hạnh phúc chính là sự cho đi”.
Câu 2. (5,0 điểm) Về bài thơ  Việt Bắc của Tố Hữu, có ý kiến cho rằng: “Việt Bắc” là bản tình ca về nghĩa tình cách mạng và kháng chiến. Ý kiến khác lại khẳng định: “Việt Bắc” thành công ở nghệ thuật đậm đà tính dân tộc.

Từ cảm nhận về đoạn thơ 
Ta về, mình có nhớ ta





Ta về, ta nhớ những hoa cùng người.





Rừng xanh hoa chuối đỏ tươi







Đèo cao nắng ánh dao gài thắt lưng.





Ngày xuân mơ nở trắng rừng





Nhớ người đan nón chuốt từng sợi giang.





Ve kêu rừng phách đổ vàng





Nhớ cô em gái hái măng một mình.





Rừng thu trăng rọi hòa bình





Nhớ ai tiếng hát ân tình thủy chung.



(trích “Việt Bắc”, Tố Hữu, SGK Ngữ văn 12 tập 1, tr111, NXBGD2012)
Anh (chị) hãy bình luận các ý kiến trên.

--- HẾT---
ĐỀ CHÍNH THỨC








